

积极谋划更大力度的政策举措

国家发展改革委员会回应当前经济热点问题

安蓓 杨思琦



经济下行压力加大,宏观政策如何发力?国际大宗商品价格明显上涨,影响几何?全球粮食危机担忧加剧,中国如何应对?猪肉价格会大幅上涨吗?19日举行的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮作出回应。

加大宏观政策实施力度 靠前发力、适度加力

数据显示,一季度我国国内生产总值同比增长4.8%,比2021年四季度环比增长1.3%。

“面对更为复杂严峻的国内外发展环境,面对经济下行压力加大和一些超预期因素的出现,经济运行保持总体平稳,发展质量效益有所提高,实属不易。”孟玮说。

3月份以来,由于国内疫情多发,特别是有些突发因素超出预期,给经济平稳运行带来更大不确定性,消费、投资出现较大波动。“疫情对国内需求的影响是阶段性的。随着疫情得到有效管控、政策效应逐步显现,正常经济秩序将快速恢复,经济运行会回归正常轨道。”孟玮说。

孟玮说,下一步将加大宏观政策实施力度,政策举措靠前发力、适度加力,并积极谋划更大力度的政策举措,强化政策协调联动,着力稳定宏观经济大盘。

——着力扩消费促投资。推动出台进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的政策文件,努力稳定当前消费;落实好餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业纾困扶持措施,鼓励地方加大帮扶力度;扩大重点领域消费,继续支持新能源汽车消费,鼓励地方开展绿色智能家电下乡和以旧换新;促进新型消费,挖掘县乡消费潜力,引导金融机构丰富大宗消费金融产品。积极促进有效投资,力争在上半年形成更多实物工作量。

——加大助企纾困力度。有针对性地加大对实体经济和中小微企业的支持力度,强化中小企业减负纾困政策落实督查。在精准落实疫情防控举措的基础上,全力做好物流保通保畅工作。

——坚决守好民生底线。重点是落实落细就业优先政策,支持高校毕业生就业创业,促进农民工外出务工和就近就地就业,鼓励返乡创业带动就业,持续开展大规模职业技能培训,持续提升就业服务质量。切实加强重要民生商品保供稳价,保障好困难群众基本生活。

“我们将密切跟踪研判国内外形势发展变化,针对可能遇到的各种不确定性,制定完善各类应对预案,加强政策储备,及时出台有力措施,确保经济运行在合理区间。”孟玮说。

粮食安全总体有保障

近一段时间,受地缘政治等因素影响,国际大宗商品市场波动加剧、价格明显上涨,对中国带来输入性影响,加大了全国工业生产者出厂价格(PPI)上行的压力。

我国采取一系列措施加强大宗商品保供稳价。3月份,国内PPI同比上涨8.3%,涨幅较上月收窄0.5个百分点,连续5个月回落,与主要发达经济体PPI高位持续攀升形成鲜明对比。“尽管国际输入性因素增加了大宗商品价格走势的不确定性,但随着保供稳价政策效果持续显现,叠加高基数效应,预计年内PPI总体回落态势不会改变。”孟玮说。

她说,下一步将密切跟踪大宗商品市场和价格走势,切实保障市场供应,加快优质产能释放,强化储备和进出口调节。强化市场预期引导,加大市场监管力度,严厉打击囤积居奇、哄抬价格、散布虚假信息违法违规行,坚决遏制过度投机炒作。

受地缘政治冲突等因素影响,全球粮食危机担忧加剧。“我国粮食供应较为充足、价格平稳,粮食安全总体有保障。”孟玮说,下一步将稳定粮食生产,在稳口粮、稳玉米的同时,努力扩大大豆生产;精准安排政策性粮食销售;持续抓好粮食收购;强化市场监测预警;加强粮食市场执法监管,有效保障国内粮食市场供应。

近期,海外市场钾肥流通受阻,而国内钾肥需求约有一半依赖进口。孟玮说,将密切跟踪研判化肥供需及价格形势,切实增强国内化肥生产供应能力,推动停产企业尽快复产、达产;提高化肥及其生产原料运力保障水平;加快农资进店进村入户;继续深入开展农资打假专项行动,促进钾肥等化肥市场供应和价格稳定。

生猪价格大幅上涨可能性不大

今年以来,因生猪产能充裕、需求偏弱,国内生猪价格持续低位运行,已连续8周处于过度下跌一级预警区间。

孟玮说,为有效稳定生猪市场价格,国家发展改革委会同有关部门今年以来累计挂牌四批次收储近16万吨储备;各地也积极开展收储工作。如果后期生猪价格继续低位运行,国家将持续收储并指导地方开展收储,推动价格尽快回归合理区间。

对于下一步生猪价格走势,孟玮说,一方面,国内生猪产能自去年7月份以来逐步下降,今年3月底能繁母猪存栏量为4185万头,处于生猪产能调控绿色区间,加之生猪价格已低位运行较长时间,进一步大幅下跌可能性较小,随着后期消费回暖,生猪价格有望逐步回升至合理区间。另一方面,近年来我国生猪疫病防控能力大大增强,母猪繁育效率有所提升,特别是能繁母猪产能总体合理,后期生猪价格触底反弹后,出现2019年非洲猪瘟时期那样大幅上涨的可能性不大。

新华社北京4月19日电

本版编辑:胡益

组版:杨雪琰

校对:陈翔

职业教育法首次大修,将带来哪些重要改变?

新华社记者 徐壮



十三届全国人大常委会第三十四次会议20日表决通过新修订的职业教育法。这是该法自1996年颁布施行以来的首次大修,内容从五章四十条完善至八章六十九条。新职业教育法自2022年5月1日起施行。

推进社会主义现代化建设,需要高素质的劳动者和高水平的技能人才,呼唤高质量的职业教育。职业教育法如何通过修订与时俱进?将给教育体系带来怎样的改变?“新华视点”记者采访了有关专家。

首次明确职业教育与普通教育具有同等重要地位

在公众以往的认知中,职业教育定位模糊。新修订的职业教育法首次明确,职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。

北京师范大学国家职业教育研究院院长和震表示,在法律层面规定职业教育与普通教育地位同等重要,有利于塑造社会共识,推进职业教育高质量发展。

新职业教育法对职业教育的内涵作出完善:职业教育,是指为了培养高素质技术技能人才,使受教育者具备从事某种职业或者实现职业发展所需要的职业道德、科学文化与专业知识、技术技能等职业综合素质和行动能力而实施的教育,包括职业学校教育和职业培训。

“职业教育最重要的定位,就是为产业发展提供有能力、高素质的技术技能人才。”同济大学职业技术教育学院副教授李俊认为,完善职业教育内涵,明确职业教育类型属性,在教育教学中注重培养专业实践能力、职业素养,有利于促进职业教育高质量发展。

着力提升职业教育认可度

“职业教育低人一等”“职业学校不是好学校”“职校学生找的工作不体

面”……有关职业教育的社会认知里,偏见和杂音时有出现。

在教育部职业教育发展中心副主任、研究员曾天山看来,受中国传统文化“学而优则仕”等观念的影响,加上职业教育相对普通教育而言兴起较晚,社会大众需要更新观念、破除成见。

对此,新修订的职业教育法中规定了不少“实招”,着力提升职业教育认可度。

譬如,明确规定国家采取措施,提高技术技能人才的社会地位和待遇,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚;提出国家通过组织开展职业技能竞赛等活动,为技术技能人才提供展示技能、切磋技艺的平台,持续培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠;提出职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会。

“各行各业所需要的技术、技能、人才都是不可替代的。职业教育社会地位的提升,仍需要社会各方面共同努力、主动作为。”和震认为,社会观念应从重视学历转向重视贡献、重视能力;应建立各行各业平等的职业资格框架制度,人人都能在自己的职业轨道上走到相应的高层次等级。

深化产教融合、校企合作

“职业学校、职业培训机构实施职业教育应当注重产教融合,实行校企合作。”其中,“产教融合”一词取代了现行法中的“产教结合”。一字之改格外有深意。

“过去讲的‘产教结合’具有滞后性,企业的新技术、新工艺、新规范经常不能及时反映到学校中,企业与企业之间类似‘朋友帮忙’的关系,这种关系是很不稳定的。”曾天山说,“融合”就是要融为一体,企业与企业共同投入、共同制定人才方案、共同进行人才培养,达到共建共赢。

为了深化企业参与职业教育、发挥其在校企合作中的作用,新修订的职业教育法进一步明确诸多举措:国家发挥



首次明确

新华社发 徐俊作

企业的重要办学主体作用,推动企业深度参与职业教育,鼓励企业举办高质量职业教育;企业可以设置专职或者兼职实施职业教育的岗位;企业开展职业教育的情况应当纳入企业社会责任报告;国家鼓励行业组织、企业等参与职业教育专业教材开发。

除此之外,新职业教育法还包含对深度参与产教融合、校企合作的企业作出奖励、税费优惠等激励政策。

完善职业教育保障制度和措施

根据联合国教科文组织的统计,职业教育办学成本是普通教育的3倍左右。

在实践中,由于需要更多的场地、设备和耗材,举办职业教育本身就是一项高投入的事业。

教育部职业教育与成人教育司副司长林宇2021年底时曾透露一组数据:如今高职的招生数占到高等教育的55%以上,而高职所获得的财政直接投

入只占整个高等教育的20%左右。

针对这一现状,新修订的职业教育法增加规定:国家根据产业布局和行业发展的需要,采取措施,大力发展先进制造等产业需要的新兴专业,支持高水平职业学校、专业建设;国家优化教育经费支出结构,使职业教育经费投入与职业教育发展需求相适应,鼓励通过多种渠道依法筹集发展职业教育的资金。

“目前,各地的职业教育发展程度基本与地方经济发展程度正相关。”曾天山认为,职业教育发展不能完全依靠政府投入。要在学校的公益逻辑和企业的市场逻辑中寻得结合机制,多渠道增加职业教育投入。

和震表示,国家应优先保障制造业、战略性新兴产业以及重大国计民生行业技术技能人才以及培养,对于其他新职业、新业态,则可多依靠市场机制进行调节。“社会越发达、越文明,职业教育的价值就越突出。发展职业教育,归根到底还是为了满足人们多样学习、进步的需求。”新华社北京4月20日电

酒店推出“网课房”一天不到200元,上班族家长会买单吗?

新华社记者 胡林果 熊嘉艺



“把娃交给我们,您放心上班去”“网速飞快、还管三餐”“居家办公家里不再‘鸡飞狗跳’”……近日,广东多家酒店推出“网课房”,提供“督促学习”的服务。这样的“网课房”会被市场接受吗?有没有消费风险?记者对此展开了调查。

线下停课期间“网课房”兴起

“网速快、能打印、环境好”“一人一房间”“孩子一日三餐不用愁”“日托不到200元”……此前,佛山一家酒店在当地中小学线下教学停课后期推出“网课房”。据悉,“网课套餐”分为“日托套餐”“全天套餐”“一周套餐”,定价分别为198元、350元、1388元,日托套餐提供单日8:00-18:00的服务,全天套餐提供8:00-次日12:00的服务。

广州部分高档酒店也提供网课连住套餐,平均价格在200元/天-1000元/天不等,并提供免费洗衣、定制三餐、文具礼包、电视投屏等“增值”服务。

“现在早教班、兴趣班一节课都不止两百元了,这还一人一间房管三餐饭,我们做父母的白天都上班,把孩子放在这边做做作业休息一下也无妨。”佛山一名12岁孩子的家长告诉记者,他在网上看到宣传后和几位好友一同报名了。

记者调查发现,不少酒店推出的“网课房”在宣传时还附带了“带娃服务”。佛山某酒店就明确表示,客房管家会配合家长督促孩子学习、定时拍照汇报孩子的学习状况,市场部工作人员还会带领孩子做健身操等。

但有一些酒店则淡化了“带娃服务”。广州一家老牌五星级酒店客服人员说,“网课房”其实与普通的房间没什么区别,只是在特殊时期提供一些个性化服务,“我们五星级酒店的服务比较好,如果客人需要我们督促孩子写作业,可以适当帮帮忙。”广州某湖畔酒店相关负责人也强调不提供课程辅导的服务,“如果孩子布置了作业,我们只负责督促完成,不做辅导。”

是否合规、安全、防疫到位

记者发现,“网课房”服务满足了家长在学校线下教学停课期间监管孩子学习的需求,但疫情期间将学生集中在酒店,或存在防疫风险,此类服务可能超出酒店经营范围,家长或因此陷入消费纠纷。

——“网课房”是否合规。广州推出“网课房”的酒店大多在宣传广告中标明了“每间房须至少有1名成年监护人陪同入住”,还有部分酒店推出的“网课房”则未说明需成年人陪同。此外,大多数“网课房”宣传适用于“7-16岁学生”,有的酒店宣传单上显示招收学生低至3岁。

文旅部门有关负责人告诉记者,酒

店如明确表示需要成年人陪同,那么其他的业务则可以视为附加服务;但如无成年人陪同,则涉嫌超范围经营托管业务。而对于能否真正做到有成年人陪同,不少家长表示怀疑,“酒店写了要监护人陪同,但我们做家长的其实很难做到,本来就是家里白天没人把孩子送去的。”

——酒店是否有能力照看未成年人。酒店业人士表示,现阶段因受疫情影响酒店入住率下降、餐饮收入减少,在此情况下,通过推出“网课房”开拓新市场也算是一种“自救”。但是不少家长表示,酒店毕竟不是专门的育儿教育机构,其是否有能力提供少年儿童照看服务值得怀疑。

记者在某酒店看到,因房门敞开,在酒店走廊可看到屋内孩子的一举一动,外人也可通过电梯或楼梯到达该楼层。在记者看到的几间客房中,均是低年级学生入住,有个别房内没有工作人员,孩子在独自学习,在该层公共区域内,记者看到一名孩子无人看管,在独自玩耍。

——非常时期防疫是否到位。记者多方采访了解到,对于“网课房”很多家长表达了谨慎观望的态度,广州市海珠区的张女士表示,“从疫情防控的角度考虑,防止学生聚集,线下托管都停了,酒店能做好吗?”也有家长表示不会这时候送孩子过去,“在家里宅几天就算了,确实不能按时完成作业也没办法,主要是不能乱接触人。”

产品仍在创新期 家长需谨慎消费

专家表示,“网课房”“带娃套餐”的出现,一方面有利于酒店缓解疫情期间的经营压力;但另一方面,推出“网课房”服务的酒店在硬件设备投入、人员培训上是否满足消费者所期望的教育托管需求,是否符合防疫安全标准都值得探讨。

广州大学法学院教授欧卫安表示,因涉及校外托管服务,“网课房”是否因超出酒店经营范围而需要取得校外托管机构资格、看护人员资质等问题,应根据各地有关部门的要求进一步做出监管。

深圳市消费纠纷评审专家、北京市东元(深圳)律师事务所律师邓永提醒,对于购买“网课房”服务的家长,应尽量选择规模大、口碑好、经营状况良好的酒店,并通过电话等方式与孩子多沟通,充分了解孩子学习、生活、健康、安全状况,建议为孩子购买意外伤害等保险,保障孩子人身安全。

欧卫安提醒,家长在与酒店签订相关服务合同时,要重点关注餐饮、陪护、人身安全等方面约定,尽可能减少相关纠纷。此外,这类服务可能存在预付式消费,也可能因有关部门的监管而受到限制甚至终止,家长应警惕这类风险,谨慎消费。(参与采写 吴依洵)

新华社广州4月20日电

交通导改施工的公告

因G579线库拜玉公路(二期)工程第五合同段施工需要,需对既有G579线LUK89+216-LUK89+366和LUK90+754-LUK90+954段落结构物拆除重建,为保障社会车辆通行安全,需对G579线部分路段进行封闭和交通导改,具体情况如下:

G579线封闭段落:LUK89+216-LUK89+366和LUK90+754-LUK90+954

进行分段封闭施工,社会车辆通行路线:由导改段落左侧新建便道通行。

计划封闭道路施工工期为:2022年4月20日至2022年6月5日。

特此公告

国道579线库车-拜城-玉尔滚公路(二期)工程KBY-5标段项目经理部

2022年4月22日

成交结果公告

新疆鹏辰鸿时建设工程管理服务服务有限公司受阿克苏旭丰房地产开发有限公司的委托,本着“公平、公正、公开”的原则于2022年4月21日10:30对绿城·金溪澜庭住宅小区前期物业服务项目(WYFW-PCHS-0410)按规定程序进行了竞争性磋商采购,现将成交结果公告如下:

一、采购人:阿克苏旭丰房地产开发有限公司
二、成交单位:新疆绿城物业服务集团有限公司
三、成交金额(元):住宅:1.80元/平方米·月;花园洋房:1.80元/平方米·月;商业:3.00元/平方米·月;企业会所:4.00元/平方米·月;酒店式公寓:2.00元/平方米·月;住宅地下车位:1.80元/平方米·月;商业地下车位:150.00元/辆/辆;地下车位:60.00元/月/辆。

四、联系方式: 采购代理机构:新疆鹏辰鸿时建设工程管理服务服务有限公司 联系人:马欢欢 联系方式:0997-2598086

2022年4月22日

公告

新疆阿克苏地区阿瓦提县三河镇小城镇商业街建设项目总占地面积17531.53平方米,总建筑面积13575.21平方米,在2022年3月21日前由阿克苏天盛房地产开发有限公司阿瓦提县分公司进行开发。现新疆玖恩房地产开发有限公司于2022年3月21日与阿克苏天盛房地产开发有限公司完成项目全部交接工作并完成本项目债权债务清晰交割,新疆玖恩房地产开发有限公司自2022年3月22日起负责本项目的开发,由新疆亚欧建业建筑公司进行承建,除此以外本公司无对外任何授权及合作。

新疆玖恩房地产开发有限公司 2022年4月22日